
Gemeinde Langenlehsten 
Der Bürgermeister der Gemeinde Langenlehsten 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Langenlehsten am Dienstag, den 
23.07.2019; Dorfgemeinschaftshaus Langenlehsten, Dorfstraße 29a in 21514 

Langenlehsten 

 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 21:17 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Bürgermeister 
Koring, Stefan  

Gemeindevertreterin 
Schlottmann, Stefanie  

Gemeindevertreter 
Fick, Werner  
Gripp, Thomas  
Scherp, Tim  
Stadtmüller, Hans-Peter  
von Bülow, Joachim  
 
 

Abwesend waren: 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Änderung der Tagesordnung 
 
 

 

3)  Beschlussfassung über nicht öffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

4)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

5)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

6)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

7)  Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers 
 
 

 

8)  Ernennung des stellvertretenden Gemeindewehrführers 
 
 

 

9)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Der Bürgermeister Stefan Koring begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die fristge-
rechte und ordnungsgemäße Einladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest und 
eröffnet die Sitzung.  
 

  
2) Änderung der Tagesordnung 
  

Die Gemeindevertreterin und –vertreter sind sich darüber einig, dass die Tages-
ordnung nicht geändert werden muss.  
 

  
3) Beschlussfassung über nicht öffentliche Sitzungsteile 
  

Der Bürgermeister stellt den Antrag, dass der Tagesordnungspunkt 10, Grund-
stücksangelegenheiten, nichtöffentlich behandelt wird. Es besteht kein weiterer 
Beratungsbedarf.  
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten beschließt 
den Tagesordnungspunkt 10, Grundstücksangelegenheiten, unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit zu behandeln.  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
4) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
14.05.2019 liegen nicht vor. Das Protokoll ist in der vorgelegten Form genehmigt.  
 

  
5) Bericht des Bürgermeisters 
  

Der Bürgermeister berichtet über den sehr erfolgreichen Arbeitseinsatz am 
21.05.2019 und bedankt sich bei allen Helfern. Es konnten viele Arbeiten in Ei-
genleistung in der Gemeinde erledigt werden. Zum Beispiel die Ausbesserung 
des Zaunes am Spielplatz, die Reinigung des Daches des Buswartehäuschens, 
Reinigung der Dachrinnen, Baumrückschnitt an verschiedenen Stellen, Herr Flo-
rian Krieger hat Pflasterarbeiten erledigt, und vieles mehr konnte an einem Tag, 
dank der zahlreichen Helfer erreicht werden. 
 
In der letzten Sitzung wurde über die verschiedenen Varianten zur Ausbesserung 
des Sandweges Richtung Bergholz beraten. Vorgeschlagen wurde von der Firma 
Gösch entweder eine einfachere oder eine aufwändigere Maßnahme.  



Um sich ein besseres Bild zu den einzelnen Maßnahmen machen zu können gab 
es nun in der Zwischenzeit bereits einen Ortstermin mit Herrn Gösch. Bei diesem 
Termin wurde entschieden die einfachere Maßnahme, den Weg abzuziehen und 
Löcher auszubessern, durchführen zu lassen. Außerdem konnte der Bürgermeis-
ter bei diesem Termin die Kosten der Maßnahme zugunsten der Gemeinde nach-
verhandeln. 
 
Herr Koring berichtet, dass in der Gemeinde (am Weg Richtung Autobahn) erneut 
illegal Müll abgeladen wurde. Hierüber hatte der Bürgermeister zwischenzeitlich 
das Ordnungsamt des Amtes Büchen informiert; der Kreis Herzogtum Lauenburg 
hat dann den Müll räumen lassen. 
Anwohner berichten, dass an einem Stromverteiler im Dorf auch Müll abgelegt 
wurde; an dieser Stelle ist das schon öfter vorgekommen. Der Bürgermeister wird 
dies erneut dem Ordnungsamt mitteilen. 
 
In der letzten Sitzung wurde überlegt, die Stromverteilerkasten in der Gemeinde 
bemalen zu lassen, um Verunstaltungen durch Graffiti zu verhindern. Der Bür-
germeister hat sich hierzu im Amt Büchen informiert. Frau Volkening gab die 
Auskunft,  dass die Schleswig-Holstein-Netz AG für die Stromverteilerkästen zu-
ständig ist. Dort kann ein Antrag eingereicht werden um eine malerische Gestal-
tung eines, oder eventuell von mehreren Verteilerkästen zu beantragen. Dies ist 
in der Regel für die Gemeinden kostenfrei. Der Bürgermeister wird sich jetzt mit 
der Schleswig-Holstein-Netz AG in Verbindung setzen. 
 
In der letzten Sitzung wurde über die Einrichtung eines zentralen Infopunktes, mit 
allgemeinen Informationen über Langenlehsten und mit Auskunft über örtliche 
Gewerbetreibende, beraten. Dieser sollte eventuell auf dem Parkplatz am Dorf-
gemeinschaftshaus entstehen. Grundsätzlich spricht sich Herr Koring dafür aus, 
dass die Finanzierung des Infopunktes über Nutzung von Gewerbeflächen oder 
über eine Förderung laufen sollte. 
Der Bürgermeister berichtet weiter, dass für die Gemeinde in der Vergangenheit 
bereits über eine ähnliche Einrichtung nachgedacht wurde. Damals ging es um 
Schilder an den Ortseingängen, welche Informationen zu ansässigen Gewerbe-
treibenden geben sollten. Dies ist bei den Gewerbetreibenden im Ort jedoch nicht 
angenommen worden, was eine damalige Umfrage ergeben hatte. Es gab nur 
einen Interessenten; darum wurde die Aufstellung dieser Schilder verworfen.  
Der Bürgermeister wird sich jetzt erst einmal informieren, wie in anderen Ge-
meinden die Finanzierung eines solchen Infopunktes gelaufen ist.  
 
Wie in der letzten Sitzung besprochen, wurde in den Bushaltestellen und am Ein-
gang des Dorfgemeinschaftshauses Aschenbecher angebracht.  
 

  
6) Einwohnerfragestunde 
  

Zur Bemalung der Stromverteilerkästen wird auf die Berücksichtigung der Kästen 
außerhalb des „Ortskernes“ hingewiesen. Der Bürgermeister wird sich ganz im 
Allgemeinen zur Bemalung von Stromverteilerkästen bei der Schleswig-Holstein-
Netz AG informieren. Weiteres kann dann besprochen werden.  
 

  
7) Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers 
  

Auf der Mitgliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Langenlehsten am 
07.06.2019 wurde Herr Mitja Stadtmüller einstimmig zum stellvertretenden Ge-



meindewehrführer gewählt. 
Diese Wahl muss nach den Bestimmungen des Brandschutzgesetzes durch Be-
schluss der Gemeindevertretung bestätigt werden.  
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten beschließt, 
der Wahl des  stellvertretenden Gemeindewehrführers Mitja Stadtmüller, zuzu-
stimmen.  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
8) Ernennung des stellvertretenden Gemeindewehrführers 
  

Der Bürgermeister Stefan Koring ernennt Herrn Mitja Stadtmüller zum Ehrenbe-
amten auf Zeit und vereidigt ihn auf seine Aufgaben als stellvertretenden Wehr-
führer der Freiwilligen Feuerwehr Langenlehsten.  
 

  
9) Verschiedenes 
  

Herr Koring informiert, dass es neue Fördermöglichkeiten für den Bau von Rad-
wegen gibt. Hierzu sind Vorschläge der Gemeinden gewünscht, welche Strecken 
mit Radwegen ausgebaut werden sollten. Bei dieser Förderung ergibt sich für 
eine Gemeinde keinerlei Kostenbeteiligung am Bau der Radwege. Somit kann 
dies nur ein Gewinn für Langenlehsten sein. 
Sollte unter den Mitgliedern der Gemeindevertretung Einvernehmen bestehen 
hier eine Strecke oder mehrere Strecken vorzuschlagen, wird sich Frau Hage-
meier-Klose um die Antragstellung kümmern. 
Vorgeschlagen wird ein Radweg auf der Strecke zwischen Bröthen und Langen-
lehsten; außerdem wird ebenfalls ein Radweg auf der Strecke zwischen Langen-
lehsten und Gudow (über Besenthal) vorgeschlagen. Die Mitglieder der Gemein-
devertretung erklären ihr Einvernehmen zu diesen beiden Vorschlägen. 
 
Es ist aufgefallen, dass einige Straßenlampen nicht leuchten. Herr Koring und 
Herr Stadtmüllern werden sich darum kümmern. 
 
In diesem Jahr soll noch ein weiterer Arbeitseinsatz zu Ausbesserung der As-
phaltstraßen mit Bitumen und Split erfolgen. Als Termin hierfür wird Samstag, der 
14.09.2019 festgelegt. 
 
Die Nichtöffentlichkeit ist hergestellt.  
 
 

  
 

 ........................................................   ........................................................ 
 Stefan Koring Claudia Schedlich 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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